"最美乡村教师"李修雄和他 4 个学生的"最后一课"

2022年07月05日14:57 来源:中国新闻网



"请同学们跟着我读:思念、故 乡……"这是海南省屯昌县乌坡镇 芽石铺村少数民族教学点唯一的教 室里传出来的讲课声。

7月4日是芽石铺村少数民族 教学点的"最后一课"。教学点仅 4名学生,他们下个学期将在屯昌

县乌坡镇上的学校就读,为整合教学资源, 芽石铺村少数民族教学点将被撤下。

60岁的李修雄是教学点唯一的乡村小学教师,他在此工作了30年,曾获得屯昌县优秀教师、海南省"十佳班主任","全国最美乡村教师"光荣称号。今年5月他已退休,因不会有新的老师来对接,他坚持将本学期课程教完。

当天早上 5 点半起来, 6 点到教室等待学生来早读, 李修雄像往常一样带着学生早读、做早操。

当天教室的黑板上,既有拼音,又有数学题,还有英文字母。据了解, 教学点只有一个复式班,一年级和二年级的学生一起上课,为保证学习质量,李修雄会根据学生当天学习情况进行动态调整,安排好作业,辅导学生完成当天学习任务,让学生在愉快的氛围中学习、生活、成长。

1993年,高中毕业的李修雄,听说芽石铺村的孩子上不了学,因为没有老师。他毅然来到了条件艰苦的边远山区芽石铺村,为黎村苗寨的孩子们教书。

刚来芽石铺时候,教学点其实就是在山坳中盖了间石板房。2017年搬进改造好的新楼房,教学环境大大提升。

"我曾想过离开,刚来这三四年那会。家里人开始有意见,陪伴他们 太少了。"李修雄说。

为什么最终选择留下了?李修雄说,"看到孩子不舍的眼神,村里总是留不住老师,又吸引不了新的老师到来。总不能让孩子们没学上吧?" 就这样,一个人,一个教学点,春去秋来,一守就是30年。

"14年前,老师教过我,今年我即将上大学,时间过得真快。当时我们村很艰苦,他都没有想过要离开,我非常的感动。"李修雄教过的学生马秋丽说,回忆过往点滴,想到撤点后,难得再见到李老师,马秋丽忍不住落下泪水。

一份耕耘,一份收获。李修雄的学生不少考上县里重点中学,还有不少考上大学,毕业后考上公务员、医生等。也许在常人看来,这些成绩微不足道,但对于偏远少数民族村庄来说,十分来之不易。

学生李淅说,老师平时教我们读书写字,下学期我们就要去别的地方 上学了,非常不舍。

単词:tuì xiū
退休chè xià
撤下dòng tài tiáo zhěng
动态调整yì rán
毅然miáo zhài
苗寨shānào
山坳chūnqùqiūlái
春去秋来gēngyún
耕 耘wēi bù zúdào
微不足道
来之不易zhěnghé
整合piānyuǎn
偏远

讨论:

- 1. 您如何评价李修雄老师在艰苦的地区教书三十年这件事?
- 2. 您认为我们该如何保障偏远地区的教学需求?

源新闻: https://m.gmw.cn/baijia/2022-07/06/35863384.html

音声 URL: http://ttcn.co.jp/sound/text/files202207091657377048.mp3